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SESIÓN:    Ordinaria   

CIUDAD:      Santa Rosa de Osos 

DEPARTAMENTO:   Antioquia 

REPÚBLICA:   Colombia 

 

 

CONVOCA:            Presidente del concejo municipal 
OBJETIVO DE LA REUNIÓN:           Secretaría de Competitividad, Desarrollo 

Productivo y Turismo 

 

ORDEN DEL DÍA:  

 
1. Llamado a lista y verificación del quórum. 

2. Oración. 

3. Lectura y aprobación de orden del día. 

4. Intervención de la Secretaría de Competitividad, Desarrollo Productivo y 

Turismo e intervención de los Concejales. 

5. Proposiciones y varios. 

 

DESARROLLO: 

 
1. Llamado a lista y verificación del quórum. 

 
 

Concejales presentes: 

1. ÁLVAREZ CARDONA LILIA DEL CARMEN  

2. ÁLVAREZ LOPERA JOHN JAIME   

3. AMAYA MOLINA LUZ MARÍA   

4. HINCAPIÉ JARAMILLO GUSTAVO ALONSO   

5. JARAMILLO MEDINA GERMÁN DARÍO    

6. MONSALVE MIRA LEÓN DARÍO   

7. MUÑOZ MESA MARTA IDALI  

8. RAMÍREZ ROLDÁN VALERIA  

Acta No: Fecha: dd/mm/aa Hora Lugar 

051 24 

 

AGO 2024  4:05 p.m. Recinto Concejo 

Municipal 
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9. ROJAS MIRA ORLEY ENRIQUE   

10. ROLDÁN RAMÍREZ DANIEL ARTURO  

11. TABORDA GÓMEZ JHOAN FERNANDO  

Nota 1: los concejales Gómez Preciado Carlos Arturo y Mesa Restrepo Jaime 

Alberto no asistieron a la sesión.   

El presidente de la corporación inició la sesión, al verificar que se contaba con 

quórum reglamentario para decidir y deliberar.   

 

2. Oración. 
 
La oración la realizó el concejal Gustavo Alonso Hincapié Jaramillo  

  

3. Lectura y aprobación del orden del día. 
 

El presidente de la Corporación pone en consideración y seguidamente somete a 

votación el orden del día.  

1. ÁLVAREZ CARDONA LILIA DEL CARMEN: APRUEBO   

2. ÁLVAREZ LOPERA JOHN JAIME: APRUEBO  

3. AMAYA MOLINA LUZ MARÍA: APRUEBO   

4. HINCAPIÉ JARAMILLO GUSTAVO ALONSO: APRUEBO   

5. JARAMILLO MEDINA GERMÁN DARÍO: APRUEBO   

6. MONSALVE MIRA LEÓN DARÍO: APRUEBO  

7. MUÑOZ MESA MARTA IDALI: APRUEBO  

8. RAMÍREZ ROLDÁN VALERIA: APRUEBO  

9. ROJAS MIRA ORLEY ENRIQUE: APRUEBO   

10. ROLDÁN RAMÍREZ DANIEL ARTURO: APRUEBO 

11. TABORDA GÓMEZ JHOAN FERNANDO: APRUEBO  

       

El orden del día es aprobado por 11 concejales presentes en la corporación.  

 

4. Intervención de la Secretaría de Competitividad, Desarrollo Productivo y 

Turismo e intervención de los Concejales. 
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INTERVIENE EL SECRETARIO DE COMPETITIVIDAD, DESARROLLO 

PRODUCTIVO Y TURISMO, YOVANY ÁLVAREZ CORREA, Y SALUDA…  

proporcionó respuestas detalladas al cuestionario. Estas respuestas se 

complementan con un anexo exhaustivo que incluye un informe completo sobre el 

tema, informe que consta de 27 hojas, disponible en la correspondencia recibida del 

Concejo Municipal de Santa Rosa de Osos.  

INTERVIENE LA CONCEJAL VALERIA RAMÍREZ ROLDÁN, SALUDA Y DICE… 

Señor secretario, tengo algunas preguntas que resumiré. En relación con el control 

y la reglamentación, menciono que algunos emprendedores han expresado 

inconformidad respecto a los fondos recolectados en los bingos. Nos gustaría saber 

dónde está esa información, cómo se recolectan esos fondos, quién es el encargado 

y qué se está haciendo con el dinero obtenido en los bingos y ferias realizadas. 

En otro tema, quisiera saber si el Fondo Emprender ya inició su proceso. He visto 

la participación de emprendedores, pero me interesa conocer cómo avanza la 

entrega de recursos y el tema de los alquileres. 

Finalmente, tengo una consulta sobre la coordinación de la feria. Si bien usted no 

es el encargado directo, según mi conocimiento, el coordinador está vinculado a la 

Secretaría. ¿Podría aclarar quién está liderando el proceso? ¿Es la Secretaría de 

Competitividad o de qué manera se está gestionando la contratación en ese 

sentido? 

INTERVIENE LA CONCEJAL MARTA IDALI MUÑOZ MEZA, SALUDA Y DICE… En 

primer lugar, sabemos que se está realizando un buen trabajo con los 

emprendedores, especialmente los campesinos, quienes exponen sus productos en 

el parque cada quincena. Aunque no se mencionó el curso de manipulación de 

alimentos que deben tener estas personas. ¿Se está supervisando que quienes 

elaboran tortas, galletas, queso y demás productos tengan esta capacitación? 

¿Existe una formación continua para el manejo adecuado de los alimentos? 

Mencionaste algo muy importante sobre la cocina oculta. En Santa Rosa conozco a 

varias mujeres que, desde sus casas, ofrecen servicios de alimentación, incluso a 

la policía y al hospital. Sería excelente promover más esta cocina oculta y ayudar a 

incrementar los ingresos de estas familias. 

También me preocupa que muchos emprendedores, especialmente en las veredas, 

enfrentan dificultades para comercializar sus productos ¿Cómo podemos incentivar 

la comercialización de estos productos? Sabemos que de esto depende el sustento 

de muchas familias. 
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En cuanto a los museos, ¿han considerado posibles espacios en Santa Rosa para 

su ubicación? Estos museos podrían ser clave para fomentar la cultura y la 

educación, en línea con nuestra identidad como "Atenas cultural del norte". Sería 

importante explorar convenios con diferentes instituciones para materializar este 

proyecto. 

Finalmente, con respecto al PAE, mencionaron que enviarían cartas a la 

Gobernación de Antioquia. Es preocupante que los alimentos provengan de 

Medellín y otras partes para atender a 5.557 estudiantes. También mencionaste, 

Giovanni, un proyecto de rutas gastronómicas y la propuesta de brindar 150 

almuerzos diarios a personas vulnerables. Sería ideal hacer un esfuerzo conjunto, 

entre la Secretaría de Competitividad y los productores locales, para consumir y 

comercializar los productos del municipio, mejorando así la economía local. 

INTERVIENE LA CONCEJAL LILIA DEL CARMEN ÁLVAREZ CARDONA, SALUDA 

Y DICE… Agradezco en nombre de los campesinos del sector de El Sauce, quienes 

en ocasiones han tenido excedentes de productos como pollo, pescado, yuca y 

plátano, y cuando no han podido comercializarlos, ustedes han hecho excepciones 

para que puedan venderlos y no se pierdan. Eso demuestra su apoyo constante al 

campesino, y lo mismo puede decirse del gran trabajo con los emprendedores, 

como en las recientes Fiestas del Atardecer, donde muchas madres cabeza de 

familia y jóvenes lograron una importante entrada económica gracias a sus 

productos. 

Además, quisiera que se intensifique el trabajo en mantener abiertos los museos de 

Santa Rosa. Sabemos que cada fin de semana recibimos turistas que preguntan 

por estos espacios, y es lamentable que muchos museos permanezcan cerrados. 

Igualmente, me gustaría que en las políticas públicas y proyectos se incluya la 

creación de una biblioteca pública, ya que la historia de Santa Rosa está dormida y 

olvidada. Sería excelente que las familias pudieran acceder a una biblioteca un fin 

de semana, encontrar libros de autores locales y redescubrir nuestra riqueza 

histórica. 

En cuanto a las rutas turísticas, propongo que se incluya el cementerio de La 

Palestina, el único en la zona urbana de Santa Rosa, que guarda historias de 

caciques y ancestros. Sería enriquecedor organizar una ruta para conocer este 

espacio que la comunidad ha sabido preservar. 

INTERVIENE EL CONCEJAL LEÓN DARÍO MONSALVE MIRA, SALUDA Y DICE… 

Quisiera plantear tres puntos específicos en relación con lo que nos has presentado, 

Yoani. En primer lugar, quiero agradecerte por incluir al resto del municipio en la 
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misma sintonía en este proyecto de masificación. Es fundamental que todos los 

sectores se sientan integrados. En segundo lugar, mencionabas la ruta literaria de 

Santa Rosa, donde se destaca la importancia de nuestros escritores locales. Sin 

embargo, muchos visitantes llegan al municipio buscando libros de autores como 

Porfirio Barba Jacob y no encuentran dónde adquirirlos. Considero que es clave, 

dentro de esta estrategia literaria, generar un espacio o punto de venta donde los 

turistas puedan adquirir libros de escritores nativos, llevándose así un recuerdo 

significativo de su visita. 

También me parece excelente la inclusión educativa en la que están trabajando, 

especialmente para que los estudiantes realicen prácticas agrícolas en la 

Ciudadela. Es crucial que los jóvenes se familiaricen con las tecnologías que 

mejoren las prácticas agrícolas. Sería muy valioso, Yoani, que todas las 

instituciones del municipio, no solo el Colegio Cardenal Aníbal Muñoz Duque, 

pudieran vincularse a estos proyectos productivos, permitiendo que los estudiantes 

de todas las 19 instituciones del municipio participen en estas prácticas. 

INTERVIENE EL CONCEJAL GERMÁN DARÍO JARAMILLO MEDINA, SALUDA Y 

DICE… En relación con los museos, quiero destacar que, por ejemplo, el museo de 

Monseñor Miguel Ángel Builes es una propiedad particular de la diócesis. Es un 

tema que requiere atención, pues a veces se solicitan cosas que, desde lo 

administrativo, son complicadas de cumplir. He escuchado propuestas como la 

necesidad de 10 funcionarios o vigilantes para los museos de Santa Rosa, pero la 

realidad es que esto representaría un aumento considerable en las nóminas, lo cual 

no es viable económicamente. 

El caso del museo de Monseñor Miguel Ángel Builes es un buen ejemplo. Es un 

museo representativo de nuestra historia local, y la gente joven muchas veces 

desconoce el valor histórico de personajes como él. Sin embargo, mantener estos 

espacios abiertos de manera constante tiene un costo considerable. La diócesis, 

que es dueña de la propiedad, apenas puede con los costos de su mantenimiento, 

y eso sin contar otros gastos, como los impuestos prediales. 

Una posible solución sería implementar un sistema de contribuciones voluntarias. 

En museos de otras partes del mundo, como en Nueva York, los visitantes suelen 

realizar donaciones de entre 10 y 50 dólares, siendo el promedio bastante generoso. 

Este modelo de apoyo financiero podría ser una forma viable de mantener nuestros 

museos en funcionamiento. 

También es importante destacar, como mencionó la concejala Lilia, que cuando los 

turistas vienen a Santa Rosa, muchas veces tienen un tiempo limitado. Vienen 
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principalmente por la ruta lechera, lo que deja poco margen para otras actividades, 

como visitar museos. Rafael hace un trabajo admirable, pero la realidad es que 

muchos visitantes apenas tienen tiempo para almorzar o cubrir sus necesidades 

básicas durante el recorrido. 

Por lo tanto, el proyecto de los museos no es algo que se resuelva fácilmente. 

Requiere una planificación extensa y una inversión adecuada para su sostenibilidad. 

Debemos ser cuidadosos y realistas en nuestras peticiones para no sobrecargar los 

recursos disponibles. 

INTERVIENE EL CONCEJAL ORLEY ENRIQUE ROJAS MIRA, SALUDA Y DICE… 

Es importante analizar cuidadosamente las rutas, asociándolas directamente a los 

objetivos planteados. Por ejemplo, la zona entre Guanacas y Palestina, incluyendo 

la parte de El Congo, es una región difícil para la producción, ya que no tiene un 

clima definido ni frío ni caliente, lo que genera complicaciones para la ganadería 

debido a la presencia de parásitos como garrapatas. Es necesario buscar 

alternativas que permitan a las personas de esa zona sobrevivir. 

Cuando se habla de infraestructura, hay que considerar cómo potenciar las rutas. 

Se podría crear una ruta turística que incluyera caminatas, aprovechando la 

Fundación Guanacas y sus bosques de niebla, además de los nacimientos de agua 

y la biodiversidad de aves en la zona. Desde el Cerro San José hasta la Fundación 

Capas, que también es propiedad del municipio, hay un potencial para atraer 

turistas. Se podría ofrecer rutas donde los visitantes descarguen en un punto y 

recorran la zona a pie. 

Asimismo, en la zona del Caney, entre San Pablo y Antioquia, existen fincas que 

podrían adecuarse para recibir visitantes interesados en el avistamiento de aves. 

Estas áreas tienen gran diversidad y podrían atraer personas que se establezcan 

temporalmente, especialmente durante las vacaciones, para disfrutar de la 

naturaleza y las actividades turísticas. 

También es importante mencionar que, en ciertas zonas, como la dedicada al cultivo 

de tomate, se genera empleo, aunque este tipo de empleo es temporal y muchas 

veces no beneficia directamente a la población local, ya que se traen trabajadores 

de otras regiones, lo que puede generar problemas sociales. 

Considero que, así como se hizo una sectorización en la Secretaría de Agricultura, 

también es necesario hacer una sectorización en el tema turístico, para poder 

adaptar las actividades a las características de cada zona. No podemos tratar de 

implementar las mismas actividades en áreas tan distintas como Aragón y La 

Madera. Cada región tiene sus particularidades y es importante tenerlas en cuenta. 
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INTERVIENE EL  SECRETARIO DE COMPETITIVIDAD, DESARROLLO 

PRODUCTIVO Y TURISMO YOVANY ÁLVAREZ CORREA, Y DICE… Nosotros, 

desde la administración municipal liderada por nuestro alcalde Bernardo Molina 

Granda, llegamos el 1 de enero con un compromiso claro y decidido: trabajar 

incansablemente por Santa Rosa y promover el bienestar integral de nuestra 

comunidad. Desde el primer día, nos hemos enfocado en apoyar la innovación de 

nuestros emprendedores, empresarios y toda nuestra gente. Estamos 

profundamente decididos a construir una ciudad resiliente, segura y sostenible, 

donde todos puedan prosperar y alcanzar sus metas. Estos son los pilares 

fundamentales de nuestro plan de desarrollo municipal, y durante estos ocho 

meses, hemos dedicado todos nuestros esfuerzos a crear entornos de confianza, 

oportunidades y esperanza para todos. 

En cuanto a los bingos, estos surgieron como una estrategia para convocar a la 

comunidad en un ambiente de camaradería y diversión. Inicialmente, recibimos 

donaciones de productos de algunos comerciantes locales, y con estos creamos 

anchetas que entregábamos a los ganadores. Cada tabla tenía un valor de mil pesos 

(1.000 COP), y lo recaudado, que en un día ascendía a alrededor de ciento 

cincuenta mil o ciento sesenta mil pesos (150.000 - 160.000 COP), se utilizaba para 

decoración y logística de las ferias, como la compra de banderines o la hidratación 

de los talentosos artistas locales que participaron en los eventos. 

Organizamos alrededor de tres bingos, pero por la logística que requerían y el 

tiempo que nos demandaba estar pendientes de todos los detalles, no pudimos 

hacer más en ese momento. Sin embargo, esta estrategia fue un éxito en términos 

de convocatoria y participación activa de la comunidad. Además, decidimos comprar 

los productos a los emprendedores para las siguientes ferias, promoviendo así una 

economía circular que beneficia a todos y fortalece nuestra red local. 

Quiero mencionar también el tema del Fondo Emprender, aunque no estaba en las 

preguntas iniciales. Este fondo es parte de nuestro compromiso inquebrantable para 

apoyar a los emprendedores y microempresarios de Santa Rosa. Sabemos que no 

necesitan más capacitaciones, sino recursos económicos concretos para hacer 

crecer sus negocios, generar empleo, adquirir maquinaria o abrir nuevos canales de 

comercialización que les permitan alcanzar el éxito y mejorar su calidad de vida. 

Gracias a la gestión diligente de nuestra Secretaría de Competitividad, Desarrollo 

Productivo y Turismo, logramos obtener mil quinientos millones de pesos 

(1.500.000.000 COP) a través de un convenio con el SENA, donde nosotros 

aportamos quinientos millones de pesos (500.000.000 COP) y el SENA puso cuatro 

veces esa cantidad. Así, hoy contamos con un fondo de dos mil millones de pesos 
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(2.000.000.000 COP) destinado a impulsar la creación de nuevas empresas y 

apoyar a los emprendedores locales en su camino hacia el crecimiento sostenible. 

Este fondo beneficiará a 30 planes de negocio: 20 de ellos enfocados en el sector 

campesino, con un aporte de cincuenta millones de pesos (50.000.000 COP) para 

cada uno, y 10 planes de negocio adicionales, que recibirán cien millones de pesos 

(100.000.000 COP) cada uno. Los recursos serán administrados por una fiducia, y 

los emprendedores tendrán entre ocho y doce meses para presentar resultados y 

acceder a la condonación del dinero, lo que les permitirá avanzar sin 

preocupaciones y con el respaldo necesario para concretar sus ideas. 

Nuestra administración se enorgullece de ser pionera en Antioquia con esta 

estrategia, que busca fortalecer la economía local y crear una nueva generación de 

emprendedores en Santa Rosa. Seguimos trabajando con firmeza y determinación, 

gestionando recursos y oportunidades para que nuestros ciudadanos puedan 

cumplir sus sueños empresariales y generar un impacto positivo en nuestra 

comunidad, creando un futuro mejor para todos y asegurando el desarrollo integral 

de nuestra región. 

Considero que, con el factor que usted menciona, y debido a posibles errores, 

podríamos regresar a un modelo similar al feudalismo. No sé si en cinco años, 

porque ese tiempo pasa muy rápido. Hoy, tenemos la oportunidad de presentarnos 

y debemos observar también la tendencia hacia la tecnificación que llegue al campo 

de Santa Rosa, para que sea más económico y sostenible. Con relación a la 

producción de leche y derivados, es fundamental para los campesinos, ya que esta 

actividad proporciona una base económica significativa. Un ejemplo claro es la 

carne, que no se produce de manera suficiente en la región; los campesinos 

dependen de la producción de leche. 

Es esencial analizar este continuo. Desde mi posición como Secretario de 

Competitividad de Santa Rosa, no podemos permitir que se nos lleve hacia tiempos 

pasados, incluso hasta afectar los derechos humanos. Debemos enfocarnos en 

aumentar el capital y la propiedad privada, ya que quien conoce el territorio de Santa 

Rosa sabe que aún no hemos logrado atraer empresas grandes. En San Isidro, no 

hay dueños de grandes fincas, y en las fincas de Aragón, la situación es similar. 

Aunque hemos avanzado, el sistema tiene sus limitaciones. 

Debemos reconocer que, aunque hay posibilidades a nivel global, también debemos 

enfocarnos en lo local, buscando la producción artesanal y promoviendo la 

economía. Me preocupa el entorno campesino, ya que necesitamos fomentar 

acciones que beneficien a grandes industrias y no permitir que Santa Rosa pierda 
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oportunidades. Hay una tendencia global que debemos analizar, pues como 

Colombia, estamos unos 30 o 40 años detrás de lo que sucede en lugares como 

Nueva Zelanda o Estados Unidos. 

Es crucial que nos centremos en la sostenibilidad del campo. La prioridad es la 

comida, y tenemos que sostener lo que tenemos por ahora. Debemos pensar en 

cómo alimentar a nuestros niños y jóvenes en los próximos años. Por ejemplo, en 

el trayecto a San Isidro, encontramos algunas de las productoras de pollo más 

grandes de Colombia. Esto evidencia que la tendencia es global y que el Estado 

tiene un reto importante al diseñar modelos que sostengan nuestras realidades 

locales. 

Invito a las comunidades a reflexionar sobre la soberanía alimentaria y a recuperar 

las huertas caseras, cultivando productos de manera orgánica. Hay que transformar 

nuestras dietas, aprovechando la abundancia de recursos como el agua y la trucha 

en Santa Rosa. Podemos mejorar la alimentación de nuestros niños, quienes 

requieren nutrientes esenciales en sus primeros años. 

Es necesario abordar nuestras creencias limitantes sobre la alimentación y 

demostrar que es posible ofrecer opciones deliciosas y saludables. Por ejemplo, hay 

un emprendedor en Chocó que ha iniciado un proyecto de producción de conejos, 

que se reproduce de manera increíble, aunque la cultura tiene ciertas resistencias. 

Debemos trabajar en la transformación de la mentalidad sobre el tipo de alimentos 

que consumimos. 

Desde nuestra Secretaría, tenemos la tarea de crear entornos de confianza que 

generen oportunidades y mejoren las condiciones económicas. Si las cosas se 

ponen difíciles, muchos jóvenes buscarán oportunidades en el exterior. Sin 

embargo, si generamos condiciones adecuadas en Santa Rosa, podemos ofrecer 

educación y formación en habilidades como el inglés y la cocina, rompiendo 

barreras en empleabilidad. 

 

5. Proposiciones y varios. 

INTERVIENE EL CONCEJAL GERMAN DARÍO JARAMILLO MEDINA, Y DICE… 

Quisiera hacer una observación en relación con el periodo de sesiones de 

noviembre. Dado que se ha mencionado la posibilidad de sesionar los sábados, 

creo conveniente que analicemos el horario. El concejal Carlos Arturo había 

mencionado la opción de realizar las sesiones en la mañana, comenzando a las 
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10:00 a.m. Sin embargo, las sesiones regulares se han venido realizando por las 

tardes, generalmente desde las 4:00 p.m. 

Si bien el compromiso de nosotros como concejales es estar disponibles y atentos 

para participar en las sesiones y atender a la comunidad, considero que es 

importante discutir y definir claramente los horarios para el mes de noviembre. Por 

lo tanto, sugiero que, en caso de sesionar los sábados, iniciemos a las 10:00 de la 

mañana. 

 

No siendo otro el objeto de esta reunión se da por terminada a las 6:50 p.m. el 24 

de agosto de 2024. 

 

PRÓXIMA REUNIÓN: 26 de agosto de 2024, en el recinto del Concejo Municipal. 

 

Esta acta es firmada por quienes en ella intervienen.  

 

 

 

 

JHOAN FERNANDO TABORDA GÓMEZ       CINDY CATALINA PÉREZ ZAPATA 

      Presidente Concejo Municipal                       Secretaria General Concejo Municipal 

 


